

# 激发消费活力 带动提质升级

## ——首发经济向“新”力观察

新华社记者 李倩薇 周蕊 丁乐

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》提出:“积极推行首发经济”。

首店、首秀、首演……近年来,首发经济在我国呈现积极发展态势,各种新产品、新技术、新业态、新服务涌现,有效契合当前多元化、个性化、品质化的消费新趋势。首发经济如何激发消费新活力、带动供给提质升级?如何更好地发展首发经济?记者在各地展开走访。

### 各地积极发展首发经济 激发消费活力

首发经济,即企业发布新产品,推出新业态、新模式、新服务、新技术,开设首店等经济活动的总称,涵盖了企业从产品或服务的首次发布、首次展出到首次落地开设门店、首次设立研发中心,再到设立企业总部的链式发展全过程。

沉浸式汉文化主题餐饮秀“蜀宴赋”、《哇呜!三星堆》VR大空间探索展、个性潮流首店……成都东郊记忆园区聚集了近300家商铺,其中全国首店11家、西南首店15家。以首演、首展、首店赋能,这里成为成都新的流量“王者”。在今年暑期吸引了大量国内外游客打卡,其中45岁以下的年轻游客超过65%。

不仅是成都,放眼全国,近年来各地积极推行首发经济,为消费注入新

动力。中国商业联合会统计数据显示,截至2023年,全国各省(区、市)已累计发布48个关于鼓励发展商业品牌首店的政策与措施。

给予“真金白银”支持。上海提出,支持具有引领性的国内外品牌在上海开设高能级首店,对亚洲及以上级别首店予以100万元的一次性奖励;广州提出,对在广州开设首店的国内外品牌,择优给予最高300万元的支持;南京提出,根据品牌开设首店的能级,给予最高100万元的奖励。

优化营商环境,提供更多便利。上海明确提供进口首发新品通关便利,打造涉及首发、首秀、首展、首店的进口商品通关便利“企业服务包”;深圳、成都等多个城市实施境外旅客购物离境退税“即买即退”便利措施。

培育首发经济生态圈。多地以首发、首店为引领,构建起首店+街区、首店+商圈的生态圈。在成都,不到300米的祠堂街引入10家首店,完成从“百年文化古街”到“艺术商业社区”的转变,构建起“十分钟文艺生活圈”;在佛山岭南天地商圈,近150家首店、旗舰店与具有岭南文化特色的古街区形成良性互动,今年1至7月,商圈接待人数超过1100万人次。

各项政策合力有效促进首发经济发展。今年1至7月上海新增首店770家,同比增长16.5%;今年上半年成都落户首店345家,近年来有110多家成

都首店品牌走出成都,甚至走向国际;今年上半年,据不完全统计,深圳新开首店170家,同比增长40%……

### 适应消费趋势 供给多元向“新”

“首发经济是产业升级、市场升级和消费升级交互作用的结果,是供给侧积极适应当前多元化、个性化、品质化消费趋势的产物。”广东白云学院应用经济学院院长王先庆说。

运动健身、宠物经济、新式餐饮、潮牌潮品……记者在多地采访发现,不少品牌的首店、首发、首秀积极适应当前不同群体的消费特点,创新产品、服务与场景,注重发掘文化特色,并强化与消费者的互动。

位于西安的亚太首家北面户外探索店近期升级开业,通过在设计上融入山野和户外元素,增强顾客的探索体验感;在成都龙湖三千集商场,帕帕拉兹宠物旗舰店人头攒动,这家店打造集宠物售卖、宠物医院、狗狗学校、猫猫SPA等服务于一体的商业新模式,开业首月营业额即达250万元;优衣库中国与上海博物馆合作,推出以馆藏文物为灵感的合作款,消费者还可以DIY个性图案……

需求的驱动促使海外品牌继续发力中国市场。今年9至10月,已在中国大陆有超过900家直营门店的优衣库计划再开近20家新店。北面母公司美国威富集团总裁兼首席执行官

拉肯·达雷尔说,该集团旗下的“品牌矩阵”已在中国有超1500家单品牌门店,“我们将在中国开设更多门店”。

### 多举措推动首发经济发展

多位受访者认为,首发经济直接体现了企业创新能力和市场活力,应进一步完善首发经济生态体系,带动形成新发展动能。

继续打造助力首发经济发展的营商环境。四川大学经济学院国贸系副教授严蕊建议,通过制定和强化相关政策全方位加强知识产权保护,激发原创活力和提高原创成果转化效率。同时通过多种渠道加强首发推广,为首发经济营造良好的营商环境和消费氛围。

注重首发之后的持续运营。上海市商务委员会主任朱民说,要实现品牌与城市的双赢,需强化链式发展思维,加强首发之后的运营,提高品牌适配度、市场能见度、服务便利度。王先庆建议,除了面向国内,也要面向国际,让更多的首发产品、服务等走出去。

进一步完善首发经济生态体系。受访者表示,为更好发挥首发经济带动作用,一方面需构建更完善的首发经济生态体系,加快培育专业人才和机构,健全新品发布服务体系;另一方面需深化供给侧结构性改革,提高供给体系质量与效率,扩大首发经济的辐射面,形成新发展动能。

(新华社北京9月4日电)



### 「伏羲一号」风渔融合网箱平台 在广东汕尾正式投运

九月四日,超大型风渔融合网箱平台——中广核「伏羲一号」正式在广东汕尾建成投运。「伏羲一号」位于汕尾中广核后湖五十万千瓦海上风电场中心场区,距离汕尾海岸约十一公里,由网箱主体结构 and 上建平台两部分组成。「伏羲一号」是全部依靠绿色能源供电的大型风渔融合网箱平台,配置了应用了绿色能源保障、气水联合投喂、网箱自动清洗、环境监测预警、活鱼保鲜配送等五大海洋牧场智能化系统。图为九月二日拍摄的中广核「伏羲一号」风渔融合网箱平台(无人机照片)。

新华社发

# 公安机关网安部门 指导互联网平台强化自律自治

据新华社北京9月4日电(记者熊丰)记者4日从公安部获悉,公安机关网安部门在持续高压严打网络违法犯罪、强化网络乱象治理的同时,指导超大型互联网平台压实压紧压实主体责任,充分发挥公约协议的自律自治作用,共同营造清朗网络空间。

受“流量经济”刺激,个别网民为博眼球、求关注,频繁发布“改头换面、张冠李戴”式不实信息,进行造谣诽谤、恶意炒作,更有甚者,多次发布“移花接木、指桑骂槐”式谣言信息,侮辱谩骂、攻击诋毁他人,或挑起对立、煽动拉踩,借此博取流量,以达快速涨粉、谋取非法利益之目的,严重扰乱社会秩序和网络空间秩序,危害广大网民合法权益。

在公安机关网安部门指导下,各大互联网平台积极响应。有的视频平台发布《关于更新“违规蹭热不当获利”内容治理规范的公告》,明确要求“账号不得借热点事件、仿冒、不当关联当事人与涉事品牌,并借此发布虚假营销信息违

规蹭热,引发关注后不当获利”,严禁利用“虚假身份”“虚假内容”“虚假营销”“虚假流量”不当获利。有的内容分享平台发布《关于“违规蹭热”内容治理新公告》,明确提出请勿冒充他人、请勿发布虚假信息、请勿通过不当方式引流、请勿批量发布同质化低质内容、尊重原创并分享真实内容。有的互联网公司发布《关于进一步加强“体育饭圈”专项整治的公告》,严厉打击对运动员、教练员发布恶意攻击谩骂言论,甚至造谣抹黑、挑动对立、煽动运动员粉丝群体进行拉踩引战等行为。有的互动平台启动“体育饭圈生态治理”专项行动,并发布相关公告,持续加强违规内容及账号处置,加强用户教育引导与违规行为公示,完善治理措施和手段,让追星行为回归理性,在合法、合规、合理框架之内。

公安机关网安部门有关负责人表示,网络不是法外之地,维护网络空间安全是各方共同的责任义务,网络空间清朗有序也是大家共同的愿望。

# 支持企业改制重组及事业单位改制 两部门完善相关印花税法政策

据新华社北京9月4日电(记者申敏)为支持企业改制重组及事业单位改制,进一步激发各类经营主体内生动力和创新活力,财政部、国家税务总局进一步完善了企业改制、重组、破产清算和事业单位改制等相关印花税法政策。

财政部、国家税务总局4日对外发布公告,明确了上述政策安排。

在营业账簿印花税法政策方面,公告明确,对企业改制重组以及事业单位改制过程中成立的新企业,其新启用营业账簿记载的实收资

本(股本)、资本公积合计金额,原已缴纳印花税的部分不再缴纳印花税法。对经国务院批准实施的重组项目中发生的债权转股权,债务人因债务转为资本而增加的实收资本(股本)、资本公积合计金额,免征印花税法。

在应税合同印花税法政策方面,公告明确,企业改制重组以及事业单位改制前书立但尚未履行完毕的各类应税合同,由改制重组后的主体承继原合同权利和义务且未变更原合同计税依据的,改制重组前已缴纳的不再缴纳印花税法。

# 应对台风“摩羯” 水利部启动4省区洪水防御Ⅳ级应急响应

新华社北京9月4日电(记者唐诗凝)记者4日从水利部了解到,为应对第11号台风“摩羯”带来的影响,水利部当日11时针对广东、广西、海南、云南启动洪水防御Ⅳ级应急响应,派出2个工作组赴海南、广东一线指导台风暴雨洪水防御工作。

水利部当日发布的汛情通报显示,9月1日23时,今年第11号台风“摩羯”在菲律宾以东洋面生成,预报将于6日下午至夜间在海南万宁到广东电白一带沿海登陆,

登陆时中心附近最大风力14至16级(强台风级或超强台风级)。受其影响,5日至8日,海南岛、广东南部、广西西南部、云南南部等地有大到暴雨,局地特大暴雨,暴雨区内中小河流可能发生超警以上洪水。

国家防总副总指挥、水利部部长李国英表示,要强化预测预报,科学调度水工程,确保水库、在建工程安全度汛,做好山洪灾害、中小河流洪水防御等工作,全力保障人民群众生命财产安全。

LIAONING DAILY  
全省最权威的报纸——辽宁日报

## 分类信息专栏

广告联系: 024-22699206/22698121  
广告地址: 沈阳市青年大街356号

### 中国东方资产管理股份有限公司黑龙江省分公司 光耀致新万霖(杭州)企业管理咨询有限公司 关于大连香榭里广场的招商公告

中国东方资产管理股份有限公司黑龙江省分公司联合光耀致新万霖(杭州)企业管理咨询有限公司拟对以下不动产(以下称为“标的不动产”)进行处置招商,合作模式包括资产转让、委托管理、租赁经营等,特发布此公告。

一、不动产概况  
抵债资产是位于大连市中山区长江路333号的非住宅房产(简称“大连香榭里广场”),面积37280.54平方米。  
特别提示:上述标的不动产为人民法院裁定以物抵债不动产。不动产的具体情况以实物为准,请投资者自行调查及判断,充分考虑各种风险因素及其他综合因素,审慎决策,我公司对此不承担任何保证责任。  
该实物资产的交易对象须为在中国境内注册并合法存续的法人或者其他组织或具有完全民事行为能力的自然人;交易对象不得为国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、金融资产管理公司工作人员、债务人管理层、参与资产处置工作的律师、会计师、评估师等中介机构等相关人员或者上述关联人参与的非金融机构法人;以及与不良债权转让的金融资产管理公司工作人员、债务人或者受托资产评估机构负责人员等有直系亲属关系的人员。  
为严格防范交易各方及其关联人士的道德风险,防止不正当交易,防范项目操作风险,非经合作各方同意,任何一方不得擅自通过任何中介(包括任何自然人、法人或其他组织)

安排,实施本项目合作事宜。  
交易双方不得以任何理由向对方及其工作人员、相关组织机构及其工作人员及前述组织和个人的关联方进行商业贿赂、馈赠钱物(现金、有价证券、信用卡、礼金、奖金、补贴、物品等)或进行其他任何形式的利益输送。  
任何一方在项目运作过程中发现对方存在上述行为,有权提醒对方相关人员立即纠正,经制止拒不纠正的,应告知对方及时采取相应的法律行动。  
有受让意向者请速与我分公司联系商洽。任何对本公告置项目有疑问或异议者均可提出征询或异议。征询或异议的有效期限为自发布之日起至2024年9月12日。  
联系人: 生经理、赵经理  
联系电话: 0451-82282762、0451-82282790  
邮件地址: zhaoying@coamc.com.cn  
通信地址: 哈尔滨市南岗区长江路115号 邮编: 150000  
对排斥、阻挠征询或异议的行为可向有关部门举报。  
举报电话: 0451-82282578(我分公司纪检部门)  
特别声明: 本公告不构成一项要约。本公告的有效期限为自发布之日起至9月12日。  
中国东方资产管理股份有限公司黑龙江省分公司 光耀致新万霖(杭州)企业管理咨询有限公司 2024年9月5日

### 拍卖公告

辽宁大众金融资产拍卖有限公司受委托,定于2024年9月19日上午10时在本公司拍卖行对如下标的进行公开拍卖:  
沈阳有色金属压铸厂搬迁改造工程指挥部、沈阳有色金属压铸厂2号不良债权;起拍价现场公布。  
债权总额为人民币18218.41万元(截至处置时点2024年3月31日),其中债权本金为2590.00万元。  
经审查符合竞买条件的意向竞买人需在2024年9月18日15时前向指定账户足额交付竞买保证金人民币30万元(到账为准),并持银行缴款凭证及有效证件到我公司办理竞买手续,逾期不予办理。  
展展时间: 公告日起至2024年9月14日  
展展地点: 本公司及标的所在地  
公司地址: 沈阳市沈河区文艺路18号  
咨询电话: 024-62772597、13504026100  
监督电话: 024-22780175  
注: 1. 本次拍卖的债权资产具有国有企业优先购买权,请优先购买权人按照拍卖公告等相关文件要求办理竞买手续参加拍卖会,如未办理即表示放弃优先购买权;

2. 本次拍卖标的为债权资产,标的以现状及现有手续为准,竞买人自行了解拍卖标的情况及其瑕疵(包括潜在瑕疵),参与竞买即表示对拍卖标的现状及其瑕疵认可,一经竞得不得退回。委托人和拍卖人均不对拍卖标的情况及其瑕疵做任何担保及承诺,不承担瑕疵担保责任;  
3. 竞买人不属于国家公务员、金融监管机构工作人员、政法干警、资产公司工作人员、债务人管理层人员、参与资产处置工作的律师、会计师、评估师、拍卖人等中介机构人员等关联人或者上述关联人参与的非金融机构法人;不属于与参与不良债权转让的资产公司工作人员、债务人或者受托资产评估机构负责人员、管理人员等有近亲属关系的人员;不属于失信被执行人或失信被执行人的法定代表人、主要负责人、影响债务履行的直接责任人员、实际控制人等;不属于本次拍卖标的债权所涉及的债务人和担保人;不属于其他依据法律法规、司法解释或监管机构的规定不得收购、受让拍卖标的的主体。

辽宁大众金融资产拍卖有限公司  
2024年9月5日

### 遗失声明

中共盘锦市委党校李迪副高级专业技术职称证书遗失,编号:181186888,资格名称:副教授,专业名称:工商管理,授予时间:2023年10月21日,声明作废。

### 吸收合并公告

经公司股东决议,中电长城科技有限公司(注册号:91430100MA4RJAYD2X,注册资本10亿元,以下简称“长城科技”)拟吸收合并辽宁长城计算机系统有限公司(注册号:91210102MA10HW5438,注册资本5000万元,以下简称“辽宁长城”),吸收合并之后,辽宁长城注销,长城科技存续,注册资本不变。  
根据有关法律法規的规定,辽宁长城的有关债权债务均由合并后的公司承继,债权人自本公告之日起四十五日内可提出清偿债务或者提供相应的担保,未在规定期限内行使上述权利的,公司合并将按照法定程序实施。  
联系人: 刘志磊 联系电话: 156698839728

辽宁长城计算机系统有限公司  
2024年9月5日

### 封路通告

因谢高线K3+130-K9+400改建工程施工需要,定于2024年9月9日至2024年10月30日对谢高线实施交通封闭,过往车辆请绕行。  
一、在谢高线(谢高线与大北线交叉口)K1+300处绕行,经大北线,姜张线、沈于线至大柳屯镇;二、在谢高线(大柳屯镇)K9+400处绕行,经沈于线、姜张线、大北线至谢家窝堡。本地车辆可通过周边道路绕行。施工期间带来不便,敬请谅解。特此通告。

沈阳森磊公路工程有限公司  
新民市公安局交警大队  
2024年9月5日

### G4513奈营高速公路玉龙新城收费站部分匝道封闭的通告

因G4513奈营高速公路施工需要,2024年9月8日4:00至9月9日20:00对奈营高速公路新城收费站阜新方向进行单向封闭。  
封闭盘绕方向来车至玉龙新城出口及阜新方向收费站入口,主线车辆借用对向车道通行。  
盘绕方向来车至玉龙新城,提前从海棠山下高速走省道S205至北环路到玉龙新城,阜新方向去车经阜新东或阜新收费站上高速。  
车辆行驶收费站时,请遵守现场交通标志指示和工作人员指挥,请广大驾驶人关注辽宁日报和辽宁高速通的路况信息,适时安排出行,避免耽误您的行程。因施工带来不便敬请谅解!

阜新市公安局交通警察支队  
辽宁省高速公路运营管理有限公司阜新分公司  
辽宁大通工程有限公司  
2024年9月5日